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(Jharkhand Council of Educational Research and Training, Ranchi (Jharkhand) 

क्षितीय सावक्षधक परीिा -2021-2022 

Second Terminal Examination - 2021-2022 

मॉडल प्रश्न-पत्र  

Model Question-paper  

सेट-1 (Set-1) 

वर्ग- 9 (Class-9)    क्षवषय-र्क्षणत  
(Sub-Mathematics) 

पूणाांक- 40 (F.M-

40) 

समय - 1 घंटा 30 क्षमनट  
(Time- 1 hour 30min) 

सामान्य क्षनदेश- (General Instruction)  

⮚ परीिार्थी यर्थासंभव अपन ेशब्दों में उत्तर दें।  

(Examinee write answer in their own words as far as practicable.)  

⮚ कुल प्रश्नों की संख्या 19 ह।ै  

(The total number of questions is 19)  

⮚ प्रश्न संख्या 1 से प्प्प्रश्न संख्या 7 तक अक्षतलघूत्तरीय प्रश्न हैं। इनमें से ककसी पााँच प्रश्नों के उत्तर  दीक्षिए। 

प्रत्येक प्रश्न का मान 2 अंक क्षनधागररत ह।ै 

(Question number 1 to Question number 7 is very short answer type questions. 

Answer any five of these questions. Each question carries 2 marks.) 

⮚ प्रश्न संख्या 8 से प्रश्न संख्या 14 तक लघूत्तरीय प्रश्न हैं। इनमें से ककन्हीं 5 प्रश्नों के उत्तर  दीक्षिए। प्रत्येक प्रश्न 

का मान 3 अंक क्षनधागररत ह।ै 

 (Question 8 to Question 14 is short answer type questions. Answer any five of these 
questions. Each question carries 3 marks.) 

⮚ प्रश्न संख्या 15 से प्रश्न 19 तक दीघगउत्तरीय प्रश्न हैं। इनमें से ककन्हीं तीन प्रश्नों के उत्तर दीक्षिए। प्रत्येक प्रश्न 

का मान 5 अंक क्षनधागररत ह।ै 

(Question 15 to Question 19 is long answer type questions. Answer any Three of 
these questions .Each question carries 5 marks.) 

  SECTION- A            (2 X 5 =10 ) 

Q1. . एक चतुभुगि के कोण 3 : 5 : 9 : 13 के अनुपात में हैं। इस चतुभुगि के सभी कोण ज्ञात कीक्षिए। 

The angles of quadrilateral are in the ratio 3: 5: 9: 13. Find all the angles of the quadrilateral. 

Q2.नीचे दी र्यी आकृक्षत में, केन्र O वाले एक वृत्त पर तीन क्षिन्द ुA,B और C इस प्रकार हैं कक ∠  BOC = 30° तर्था ∠  

AOB = 60° ह।ै यकद चाप ABC के अक्षतररक्त वृत्त पर D एक क्षिन्द ुह,ै तो ∠ADC ज्ञात कीक्षिए। 

  In Fig. below, A, B and C are three points on a circle with centre O such that ∠ BOC = 30° and 

∠ AOB = 60°. If D is a point on the circle other than the arc ABC, find ∠ ADC. 



 

 

                   

Q3.एक दी हुई ककरण के प्रारंक्षभक क्षिन्द ुपर 45° के कोण की रचना कीक्षिए। 

  Construct an angle of 45° at the initial point of a given ray. 

Q4.एक क्षत्रभुि का िेत्रफल ज्ञात कीक्षिए क्षिसकी दो भुिाएाँ 8 cm और 11 cm हैं और क्षिसका पररमाप 32 cm ह।ै 

  Find the area of a triangle, two sides of which are 8 cm and 11 cm and the     perimeter is 32 cm. 

Q5.एक टीम ने फुटिाल के 10 मैचों में क्षनम्नक्षलक्षखत र्ोल ककए: 

The following numbers of goals were scored by a team in a series of 10 matches: 

2, 3, 4, 5, 0, 1, 3, 3, 4, 3  

इन र्ोलों के माध्य ज्ञात कीक्षिए। 

Find the mean of these scores. 

Q6.आंकड़ों 14, 25, 14, 28, 18, 17, 18, 14, 23, 22, 14, 18 का िहुलक ज्ञात कीक्षिए। 

Find the mode of 14, 25, 14, 28, 18, 17, 18, 14, 23, 22, 14, and 18. 

Q7.एक क्षसके्क को 1000 िार उछालन ेपर क्षनम्नक्षलक्षखत िारंिारताएाँ प्राप्त होती हैंः                  क्षचत: 455, पट: 545 

प्रत्येक घटना की प्राक्षयकता अक्षभकक्षलत कीक्षिए। 

  A coin is tossed 1000 times with the following frequencies: 

  Head: 455, Tail: 545 

  Compute the probability for each event. 

   SECTION- B            (3 X 5 =15 ) 

 

Q8.ABCD एक समचतुभुगि ह ैऔर P, Q, R और S क्रमश: भुिाओं AB, BC, CD और DA के मध्य-बिंद ुह।ै दशागइए कक 

चतुभुगि PQRS एक आयत ह।ै 

ABCD is a rhombus and P, Q, R and S are the mid-points of the sides AB, BC, CD and DA respectively. 

Show that the quadrilateral PQRS is a rectangle. 

Q9.दशागइए कक क्षत्रभुि की एक माक्षध्यका उसे िरािर िेत्रफलों वाले दो क्षत्रभुिों में क्षवभाक्षित करती ह।ै 

   Show that a median of a triangle divides it into two triangles of equal areas. 



 

 

Q10. क्षसद्ध कीक्षिये : वृत्त की िरािर िीवाएाँ केन्र पर िरािर कोण अंतररत करती हैं। 

   Prove: Equal chords of a circle subtend equal angles at the centre. 

Q11.यकद एक रेखा दो संकेन्री वृत्तों को, क्षिनका केन्र O ह,ै A, B, C और D पर प्रक्षतच्छेद करे, तो क्षसद्ध कीक्षिए AB = CD ह ै

(देक्षखए आकृक्षत)। 

  If a line intersects two concentric circles (circles with the same centre) with centre O       at A, B, C 
and D, prove that AB = CD (see Fig). 

                 

Q12.क्षनम्नक्षलक्षखत प्रेिणों को आरोही क्रम में व्यवक्षथर्थत ककया र्या ह।ै यकद आंकड़ों का माध्यक 63 हो, तो x का मान ज्ञात 

कीक्षिए: 

  The following observations have been arranged in ascending order. If the median of      the data is 
63, find the value of x. 

        29, 32, 48, 50, x, x + 2, 72, 78, 84, 95 

Q13.िीिों के 5 र्थलैों में से प्रत्येक र्थैल ेसे पचास िीि यदचृ्छया चुनकर उन्हें ऐसी मानकीकृत अवथर्थाओं में रखा र्या िो 

अंकुरण के अनुकूल हैं। 20 कदन िाद प्रत्येक संग्रह में अंकुररत हुए िीिों की संख्या क्षर्न कर नीचे दशागए अनुसार एक सारणी में 

क्षलखी र्ई। 

र्थैला 1 2 3 4 5 

अंकुररत िीिों की 

संख्या 

40 48 42 39 41 

क्षनम्नक्षलक्षखत िीिों के अंकुरण की प्राक्षयकता क्या ह?ै 

(i) एक र्थैल ेमें 40 से अक्षधक िीि? 

(ii) एक र्थलै ेमें 49 िीि 

(iii) एक र्थैल ेमें 35 से अक्षधक िीि 

Fifty seeds were selected at random from each of 5 bags of seeds, and were kept under 
standardized conditions favorable to germination. After 20 days, the number of seeds which had 
germinated in each collection were counted and recorded as follows: 

Bag 1 2 3 4 5 



 

 

Number of 
seeds 
germinated 

40 48 42 39 41 

What is the probability of germination of 

(i) More than 40 seeds in a bag? 

(ii) 49 seeds in a bag? 

(iii) More that 35 seeds in a bag? 

Q14.  2 िच्चों वाले 1500 पररवारों का यदचृ्छया चयन ककया र्या ह ैऔर क्षनम्नक्षलक्षखत आंकड़े क्षलख क्षलए र्ए हैं: 

पररवार में लड़ककयों की 

संख्या 

2 1 0 

पररवारों की संख्या 475 814 211 

 यदचृ्छया चुने र्ए उस पररवार की प्राक्षयकता ज्ञात कीक्षिए, क्षिसमें 

(i) दो लड़ककयााँ हों  (ii) एक लड़की हो   

(iii) कोई लड़की न हो 

1500 families with 2 children were selected randomly, and the following data were recorded: 

Number of girls in  
family 

2 1 0 

Number of Families 475 814 211 

 

Compute the probability of a family, chosen at random, having 

(i) 2 girls (ii) 1 girl (iii) No girl 

     SECTION- C           (5 X 3 =15 ) 

 

Q15. समांतर चतुभुगि ABCD के क्षवकणग BD पर दो बिंद ुP और Q इस प्रकार क्षथर्थत हैं कक DP = BQ ह ै(देक्षखए आकृक्षत)। 

दशागइय े

In parallelogram ABCD, two points P and Q are taken on diagonal BD such that DP = BQ (see Fig). 
Show that: 

(i) ∆ APD ≅ ∆ CQB.                   (ii) AP = CQ.          (iii) ∆ AQB ≅ ∆ CPD.        (iv) AQ = CP.        (v) APCQ 

एक समांतर चतुभुगि ह।ै (APCQ is a parallelogram) 



 

 

 

Q16 क्षसद्ध कीक्षिये: एक ही आधार और एक ही समांतर रेखाओं के िीच क्षथर्थत समांतर चतुभुगि िेत्रफल में िरािर होते हैं। 

  Prove: Parallelograms on the same base and between the same parallels are equal in area. 

Q17.एक क्षत्रभुि XYZ की रचना कीक्षिए, क्षिसमें ∠Y = 30°, ∠Z = 90° और XY + YZ + ZX = 11 cm हो। 

Construct a triangle XYZ in which ∠ Y = 30°, ∠ Z = 90° and XY + YZ + ZX = 11 cm. 

Q18. एक क्षत्रभुिाकार पाकग  ABC की भुिाएाँ 120 m, 80 m और 50 m हैं (देक्षखए आकृक्षत)। एक माक्षलन धक्षनया को इसके 

चारों ओर एक िाड़ लर्ानी ह ैऔर इसके अंदर घास उर्ानी ह।ै उसे ककतन ेिेत्रफल में घास उर्ानी ह?ै एक ओर 3 m चौड़े 

एक फाटक के क्षलए थर्थान छोड़त ेहुए इसके चारों ओर ₹ 20 प्रक्षत मीटर की दर से कााँटेदार िाड़ लर्ान ेका व्यय भी ज्ञात 

कीक्षिए। 

  A triangular park ABC has sides 120m, 80m and 50m (see Fig). A gardener Dania has to put a fence 
all around it and also plant grass inside. How much area does she need to plant? Find the cost of 

fencing it with barbed wire at the rate of Rs 20 per meter leaving a space 3m wide for a gate on one 
side. 

             

Q19.   40 इंिीक्षनयरों की उनके आवास से कायग-थर्थल की (ककलोमीटर में) दरूरयााँ ये हैं: 

        The distance (in km) of 40 engineers from their residence to their place of work were found as 

follows: 

  5      3  10  20  25  11  13   7  12  31     19 10  12     17 

 18  11  32  17  16   2       7   9      7  8   3   5  12  15 
 18  3    12      14   2  9   6  15  15  7  6  12 

0-5 को (क्षिसमें 5 सक्षममक्षलत नहीं ह)ै पहला अंतराल लेकर ऊपर कदए हुए आंकड़ों से वर्ग-माप 5 वाली एक वर्ीकृत 

िारंिारता िंटन सारणी िनाइए। Construct a grouped frequency distribution table with class size 5 for 

the data given above taking the first interval as 0-5 (5 not included). 

 

_____________________The End_________________ 

 



 

 

 


